"Metro大都会"App竟被山寨

虚假仿冒App涉嫌侵权 甚至涉嫌触犯刑法

□见习记者 翟梦丽

不少市民乘坐地铁时选择用手机 App "Metro 大都会"刷码,方便又快捷。然而,近期有人在下载完 App乘坐地铁时却发现根本进不了闸机。原来,苹果 App Store 里,跳出不少"Metro 大都会"的"李鬼"应用程序,很多用户因此中招下载了"山寨"程序。律师表示,虚假仿冒 App 行为不仅违反反不正当竞争法,属于不正当竞争行为,涉嫌违反治安管理处罚法,还可能涉嫌触犯刑法,可以向公安机关报案或者通过工商行政执法来解决。

目前,记者在苹果官方应用商店 App Store 中搜索大都会相关关键词: "大都会", 出现了几个选项,既有 Metro 大都会官方正 版,也有"山寨"版。有些点开即要求观看 广告,不少乘客误触之后只能无奈看完广告, 浪费时间不说,更有造成闸机拥堵的危险。这些山寨 App的共同点主要有以下几种:相似的图标与配色,几何组成的 logo 图案 + 红黄蓝配色,在视觉上与 Metro 大都会高度相似;名称中突出"大都会"、"地铁"等关键词,诱导用户误以为是官方 App。

了解到这一情况后,"Metro 大都会"App 运营方都世通网络科技有限公司发布了一则关于"Metro 大都会 App被恶意仿冒"的声明,声明指出,"Metro 大都会"App由上海申通地铁集团有限公司开发并拥有著作权的互联网服务平台。各大应用商店中其他任何以"大都会""Metro"为名称、图标或宣传语的 App均非官方应用产品,也未获得申通地铁授权,广大用户一定要严格核实,避免可能造成的经济损失及个人敏感信息泄露。公司已搜集整理相关证据,并已通过法务部门与侵权方及 App Store 运营商进行交涉,对此类行为,公司会请

求行政监管部门予以介入,同时保留诉讼手段 维护合法权益的权利。

上海博和汉商律师事务所高级合伙人葛蔓向记者表示,虚假仿冒 App或者与正版 App 界面一致或类似,或者使用与正版 App相似的名字,在真正的 App 的名字或图标上打擦边球,"李鬼"冒充"李逵",然后将这克隆版的 App 偷偷发布至各大应用商店或者搜索引擎,诱导用户以为是地铁服务而注册,继而收取各种信息费、服务费等非地铁服务的项目收费。"这涉嫌违反治安管理处罚法,甚至可能触犯刑法,同时行为本身就违反了反不正当竞争法,属于不正当竞争行为。可以向公安机关报案或者通过工商行政执法来解决。"

另外,从商标法的角度来看,App使用的标识分别代表了不同的开发商及其具体功能或其提供商品、服务的内容,用户下载后通常在手机中会显示其对应的文字和图标。因此

App名称、图标,从构成要素、使用形式及展现位置来看,都具有能够区分商品或服务来源的作用,属于《商标法》定义的区分商品或服务来源的标志。从显著性和知名度的角度来看,上海地铁的大都市 App 标识具有很强的显著性和知名度,"李鬼"商标攀附知名度、攫取不正当商业利益的主观意图还是很明显,涉嫌侵犯了权利人的商标权。

上海段和段律师事务所合伙人刘春泉认为,如果上海地铁方面申请了大都会 Metro 注册商标,这些"山寨"App的行为就涉嫌商标侵权。"针对此类情况,消费者甄别的难度比较大,因此权利公司应当及时出手,采用法律手段让假冒 App消失在消费者选择范围内。"

律师同时建议,消费者也要擦亮眼睛, 在使用前,尽量看清该 App的简介、评价等, 以免误下"山寨" App,给自己带来不必要 的麻烦。

"海量"女友酒后为男友"代驾"

遇见临检,男友挺身而出为其"顶包"

□见习记者 陈友敏 通讯员 宋严

本报讯 情侣双双饮酒后,自诩酒量过 人的女友主动为醉酒男友"代驾",遇民警临 检,男友则从副驾驶座上"挺身而出",谎称 是自己开车。近日,普陀警方在例行临检中, 就查获了这样一起危险驾驶案件。目前,车 上两人均已被警方依法采取刑事强制措施。

11 月 10 日 22 时 40 分许, 普陀公安分局白丽路派出所民警在金沙江路进真北路设卡临检时,发现一辆小轿车在距离卡点不远处突然停了下来。接着,一男子从副驾驶一侧开门下车。这一奇怪的现象立刻引起了民警的注意,随即上前盘查。看到民警前来询问,满身酒气的男子卢某当即表示是自己酒后开的车。而此时坐在副驾驶位上,同样满身酒气的女子顾某也指认是卢某开的车。为何坐在驾驶位上的卢某要从副驾驶一侧的门下车呢?这其中必有蹊跷。为解开这个疑惑,

民警决定将两人分开询问。在民警的又一次讯问下,意识到事态严重的卢某终于说出了事实真相。原来,当晚卢某与女友顾某相约至金沙江路某 KTV 唱歌,其间两人都喝了不少酒。准备回家时,顾某表示自己酒量好,开车没问题,可以替卢某开车。而卢某则为了贪图方便,在明知顾某喝酒的情况下,仍将车交给她驾驶。在看到民警临检后,卢某为给女友顶罪便主动下车"承认"自己酒后开车,而顾某为了逃避处罚,则在车内从驾驶位移到了副驾驶位上。

随后,民警分别带卢某、顾某至医院作抽血乙醇含量检测。经鉴定,卢某血液乙醇含量为 0.85mg/mL,顾某血液乙醇含量为 0.95mg/mL,两人皆属于醉酒驾驶,所幸在被民警查获前未发生交通事故。

目前,犯罪嫌疑人卢某、顾某均因涉嫌 危险驾驶罪被普陀警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

"升级版"社区微型消防站亮相奉贤



□通讯员 潘路 摄影报道

本报讯 专门的值班备 勤室,5名微型消防站队员 24 小时值班备勤,一台专 用车辆,配备可视化调度模 式终端, 能够纳入消防救援 部门统一调度指挥平台,实 现消防两级指挥中心、消防 站和微型消防站之间语音、 视频、数据"三联动"的 "升级版"微型消防站在奉 贤亮相。截至目前,奉贤区 已建成奉城久茂村、青村红 星居委, 庄行新叶村、金汇 梅园村等"升级版"微型消 防站8家,年底前类似的 "升级版"微型消防站还有 23 家将建成, 并将于 2022 年年底前建成50家。图为 奉城久茂村的"升级版"微 型消防站随车消防器材

超车、加塞、急停

两司机开"斗气车"酿事故被拘

□记者 胡蝶 ̄

本报讯 在高架下匝道时,正常并道被 认为是故意"加塞",坚决不让,双方结下 "怨气"。地面道路再次"狭路相逢",两人超 车、加塞、急停,互不相让,终酿事故。近 日,两名开"斗气车"的司机罗某、张某因 涉嫌危险驾驶罪已被静安警方依法刑事拘留。

8月24日,驾驶员罗某驾驶车辆沿南北 高架由北向南行驶,当车辆行驶至广中路出 口时,遇到张某驾驶的车辆准备并入罗某正 在行驶的车道。南北高架广中路出口处附近, 原先的三车道减少至两车道,罗某和张某所 在的车道需相互交替通行。而罗某却固执地 认为,张某变道驶人是故意"加塞",始终不 让张某的车辆驶入,致使双方相互结怨。由 于双方此后一直保持着一定距离,并未发生 进一步摩擦。

5 分钟后,罗某和张某驾驶的车辆在地面道路上不期而遇。超车、加塞、急停,两人互不相让,相互"缠斗"。眼看"缠斗"愈演愈烈,坐在罗某副驾驶的妻子央求丈夫恢复理智,而此刻怒火中烧的罗某全然不顾车上妻子、老人的安危。当张某再次准备超车时,罗某竟一脚油门,径直撞向张某所驾驶的车辆,导致两车相撞,车上乘客受伤。

贪小便宜吃大亏 女子盗窃终被抓

□记者 陈颖婷 通讯员 沈增辉

本报讯 迪士尼小镇世界商品店里各式各样的卡通小饰品惹人喜爱,明明很喜欢,却不愿意为其买单,于是就选择了偷窃将其占为己有。近日,浦东警方破获一起盗窃案,嫌疑人奚某某因盗窃被浦东警方处行政物留。

12月1日下午,浦东公安分局度假区公安处治安大队民警在迪士尼小镇世界商店内便衣巡逻。发现一女子手拿购物袋,鬼鬼祟,神色慌张。立即觉得该女子行为异常,十分可疑,随即注意观察其行为。便衣

民警小心翼翼地跟在女子后面,发现她拿了 多件物品放入自己的购物袋,可是并没有走 到柜台收银处付账,而是径直走向大门。 "站住,我是警察。你包里装的是什么?"民 警上前对其进行盘问。面对突如其来的民 警,女子顿时慌了神,如实交代了其偷窃行 为。随后被带到派出所进行处理。

据嫌疑人奚某某交代:自己原本是来败物的,发现商店内小商品容易携带,一时起了贪念悄悄拿了迪士尼徽章套装、钥匙圈等13件商品,混出商店逃单走人,却被早已盯上的便衣民警人赃俱获。经过盘点被盗商品价值共计人民币1400余元。

用女友手机偷办贷款后不告而别

□记者 夏天 通讯员 刘倩雅

本报讯 小伙一时手紧,竟向女友伸出 贼手,以女友名义偷办贷款转账至自己账户, 钱财到手后就不告而别……近日,黄浦区人 民检察院以涉嫌盗窃罪,依法对被告人张某 某提起公诉。

今年三月,小捷经朋友介绍认识了张某某,两人很快确立恋爱关系并处于同居状态。 出于信任,小捷将手机开机密码告诉了对方, 但是却忽略了自己手机银行 APP 的密码与开 机密码是相同的,而这恰巧被男友记在了心 某日凌晨,张某某趁女友熟睡之际,解锁其手机并登录某银行 APP 办理了 4 万元人民币的贷款,但是这笔款项并没有马上到达小捷的账户。次日,张某某又伺机将到账的 4 万元分次转账到自己的银行卡内,并删除了所有的转账记录。

钱款到手后,张某某若无其事地离开了 女友家。等到小捷发现手机银行内莫名增加 了一笔 4 万元的贷款,转向男友询问时,张 某某却没了音讯,小捷遂拨打电话报警。

经查,这并不是张某某第一次盗窃女友的钱款,此前不久他也曾转走小捷卡内的 1 万元人民币,因及时转回而未被发现。

疯狂撬锁盗窃 警方一举抓获

□记者 陈颖婷 通讯员 沈增辉

本报讯 岁末年初是盗窃类案件高发时节。尤其是一些私房的老式门锁,防范薄弱,很容易引起盗贼的注意。近日,浦东警方破获系列撬门人室盗窃案。

今年11月,浦东亭中村连续发生四起 撬挂锁入室盗窃案件,被盗首饰、现金、手 机等物品,共计案值2万余元。

面对犯罪嫌疑人屡屡作案的情况,浦东公安分局惠南公安处高度重视,立即成立专案组,开展侦查工作。经调查,所有被盗住户都是一家电子厂的员工。受害人都是租住私房的外来务工人员,门锁使用的都是挂

锁。作案手法相同,使用最直接的撬盗方式 开锁人室盗窃。警方立即对该电子厂员工或 前员工进行排查。同时,对作案区域增派巡 逻布控力量。

11月27日,专案组通过公共视频获取了嫌疑人体貌特征,并追踪轨迹至亭中路510号附近,并确定嫌疑人王某某有重大作案嫌疑。最终,民警在亭中村某民宅内将其抓获。据王某某交代,其没有固定工作,平日又花钱大手大脚。因为其妻在附近上班,所以对这家电子厂的上下班时间比较了解,便把歪脑筋动到了电子厂员工这里。民警在其暂住地缴获手机、首饰等部分涉案财物。目前,该案正在进一步审理中。